

En Valencia, el mes... pesetas 1,25
Fuera, el trimestre... 4,50
Extranjero (Unión Postal), el trimestre... 8,50

Don Juan de Austria, 14
Teléfono 741

NÚMERO SUELTO 5 CÉNTIMOS

El Pueblo

Diario republicano de Valencia

TRES EDICIONES DIARIAS

Edición para la región... 6 de la mañana
Edición de Valencia... 7 de la mañana
Edición nacional... 12 de la mañana

Anuncios y comunicados
A PRECIOS CONVENCIONALES

No se devuelven los originales, aunque no se inserten.

NÚMERO SUELTO 5 CÉNTIMOS

JOSE MANAUT NOGUES, abogado
NEGOCIOS CIVILES
Especialidad accidentes del trabajo
D. Práctico. Muro Santa Ana, 4, principal. De 8 y 10 a 11.

Carne
de membrillo, a 40 céntimos libra.—
Atún, latas grandes, a 7 céntimos lata
Pasaje de Manisstral, 2

Por carrera de baquetas

«No te asombre, no y lloro cuando veo tantos hombres sin empleo, tantos empleos sin hombre.»
En nuestro código fundamental debería figurar el artículo siguiente:
«Toda la España que a la política se dedique servirá para toda clase de cargos siempre que... se los den sus protectores o parientes, y siempre que acrediten que no poseen títulos académicos, ni ningún conocimiento de los asuntos que han de ser materia de su competencia.»

Con esto, y con añadir que el artículo se refiere a los españoles que por lo menos llegan a diputado, la Constitución actual resultaría perfecta.

Quien dijo que el nuestro es el país del conde de... anduvo en lo cierto, y basta para acreditarlo el hecho siguiente:

Aquí para pequeño empleado hace falta saber algo de lo que se lleva entre manos, y en cambio, para ser ministro, se necesita predominantemente lo contrario; esto es, no conocer una palabra de los asuntos del ministerio que se le confía.

Y no hay que buscar ministerios ni ministros viejos para probarlo; son así actual y con los que lo forman lo podemos evidenciar.

Verán ustedes.

Sánchez Román es abogado y catedrático de Derecho, y su puesto sería Gracia y Justicia.

Pues bien; se le envía a Estado, sin saber una sola palabra de la materia, primero porque no le tuvo el título, segundo porque no le estudió y tercero porque no conoce un solo idioma extranjero, caso de incapacidad para un cargo en el que ha de estar en constantes relaciones con los diplomáticos extranjeros que tienen por idioma oficial el francés y que se expresan en muchos casos por necesidad en inglés.

El conde de Romanones es también abogado, y no se distingue el trigo de la cebada, ni conoce de la agricultura más que la renta que le rinden sus fincas; pues bien, a Agricultura.

Villanueva ha consagrado sus actividades a estudios de política internacional y recientemente se ha ocupado y preocupado de la ensalada de Marruecos. Lo natural y lógico era que fuera a Estado; pero se hizo lo contrario y lo natural y lógico y se le envió a Marina en clase de almirante honorario.

García Prieto cabía por su condición de yerno de Montero Ríos en cualquier parte, menos en Gobernación, porque ni su parentesco ni su inexperience en materia administrativa, aconsejaban que hiciera su debut en el ministerio del Interior.

Requesens, en Instrucción pública, resultaría en carácter, y se le ha enviado a Hacienda por complacer a los accionistas del Banco de España, esto es, por servir a una entidad que ha acaparado el Tesoro público.

Y lo propio ocurre a los demás ministros. Ninguno sirve para lo que es, y si para algo pudiera servir no se lo dan, suponiendo que él lo pida.

Claro, como que los destinos son para los honrras y no los hombres por los destinos!

En España, el hombre público es una especie de triaca; sirve para todo, y se da el caso de que sin salir del mismo gabinete pasa de Hacienda a Gobernación y de Gobernación a Marina, Estado o Gracia y Justicia, y así marchan los asuntos de la nación y así ocurren cosas como el que sigue.

El Sr. Sánchez Román es objeto de eucha-

restas por parte de los diplomáticos, pues resulta que no da pie con bola en el ministerio en que sirve.

Y como los embajadores y ministros acreditados en España lo han conocido, uno de ellos, ha hecho el *calambour* siguiente:

«Este ministro no es de asuntos extranjero, sino extranjero a los asuntos.»

Y la frase ha resultado tan feliz que en la actualidad recorre de boca en boca, los círculos políticos y diplomáticos de Madrid.

Aparte de que su efecto resultó tan formidable para Sánchez Román que le costó la cartera, pues ya se habla de crisis y se asegura que D. Alfonso no irá Berlín llevando al actual ministro de Estado, que en lo relativo a idiomas no está siquiera a la altura del conocido sujeto que aspira en cierta forma a la plaza de intérprete y al preguntarle que lenguas conocía además de la suya, respondió:

«Sé también el catalán.»

Lo cierto es que los liberales llevan igual camino que los conservadores en materia de crisis frecuentes y anómalas, y de seguir así tendremos, como en los tiempos de Isabel II, "ministerios relampagos".

Y cómo extraño interín las razones de parentesco o de favor sean las únicas atenuadas para elevar a los puestos más altos de la nación?

«La levitá», de Enrique Gaspar, no pierde actualidad, pues hoy, como cuando la dió al teatro, se nombran gobernadores de Guadalupe sin más méritos que ser contiguos de un ministro y contraer la obligación de enviar bizcochos borrachos para la familia de su protector.

Y el mismo orden de consideraciones sirve para adjudicar una cartera.

Ni siquiera los republicanos podemos, protestar, pues también en nuestro campo vienen gentes a hacer carrera política.

Y mientras la administración y el gobierno sirven para hacer carrera política, el país pasará por carreras también, pero de baquetas.

Georges.

El maestro Ripoll

Aunque ya no había Inquisición en España el año 1826, el maestro Cayetano Ripoll debe ser considerado como la última víctima de ella, pues disfrazada en Valencia con el nombre de *Junta de fe*, lo prendió y lo procesó, cometiéndose un asesinato, pues Fernando VII, el infelice, no había autorizado el establecimiento de semejante *Junta*, y, por lo tanto, la prisión y el procesamiento del maestro de Rufafa se hizo por quien no tenía autoridad alguna.

Los nombres del arzobispo Simón López que instituyó la *Junta de fe*; Miguel Toranzo Falco, fiscal, y José Royo, secretario; que eran los que la formaban, pasarán a la historia como seres feroces y sanguinarios.

Ripoll fué ejecutado, vestido de hopa negra, por el horrendo delito de no querer ir a misa. Condujéronle a la horca esposadas las manos y montado en un burro por las calles de Seranos, San Bartolomé, Caballeros, Tros Alt, Bolsería al Mercado, donde estaba enclavada, junto a la desembocadura de la calle de Conejos. En aquellos benditos tiempos de dominación fraileña, funcionaba la horca con tanta frecuencia que desmontarla hubiera significado una molestia ya que a cada instante se utilizaban sus servicios.

Ripoll llegó sereno y sin inmudarse al pie del terrible aparato, donde le dijo un sacerdote: «Ahí es tiempo para salvar su cuerpo y su alma»; a lo cual contestó: «Que se cumpla la sentencia.»

El cadáver fué metido en un tonel cubierto con pinturas que representaban llamas, sapos y culebras y arrojado al río. Después se le dió sepultura en el cementerio de Carraixat.

Ya van desapareciendo las ideas que producían tan amargos frutos.

Los librepensadores convencidos no podemos ni debemos olvidar la víctima del fanatismo religioso ni la fecha de su martirio, el 31 de Julio de 1826.

Trazamos a vuelca pluma estas líneas, creyendo oportuno mantener vivo en el pueblo el recuerdo de aquel mártir.

Eduardo Guillar Clari

El candidato por Chiva

Ayer se reunió la junta del distrito de Chiva con objeto de proceder a la designación del candidato para diputado a Cortes en las próximas elecciones, siendo proclamado nuestro querido director D. Faustino Valentín.

Por tratarse de uno de los nuestros, nos abstendremos de comentar el acuerdo de la junta del distrito de Chiva, pues todo cuanto de dicha candidatura dijéramos, podría parecer interesado.

Ignoramos lo que sobre el acto realizado ayer en Monsearrat pensará el Sr. Valentín, quien por atender a su salud, algo quebrantada, se encuentra alejado de las tareas periodísticas y es en estos momentos ajeno a las luchas políticas.

Pero si hemos de significar cuánto nos satisface la designación, ya que en nadie mejor que en el Sr. Valentín pudo recaer por sus merecimientos y por las condiciones en que se encuentra para luchar en un distrito en el que con tantas simpatías cuenta.

PARA "EL PUEBLO"

Insensatos

Que el neo y el fraile—que tanto monta—en cuanto dicen y hacen, acreditan siempre ser sobrealentados en imbecuidad o insensatez, es muy natural, pues para algo son ellos eso: frailes y neos.

Pero que el cura, el clero secular, la democracia de la Iglesia—es un decir—todos los días en pulpitos y papeles católicos grite, al estilo de fraile de cualquier orden: *No existe, no, ni ha existido jamás el privilegio eclesiástico*, es insolentarse también piamente, clericalmente con el pueblo, verdadero y eterno Cristo, poner de relieve la maligna ignorancia de la clase y dar fealdades pruebas de imprudencia e insensatez que habrán de ser fatales a la Iglesia en no lejano día.

¡Lástima no sea hoy verdad tanta belleza de la "no existencia del privilegio eclesiástico"! Pero el hecho contrario está tan a la vista, que casi no necesita demostración ni para lo presente ni aun para lo pasado.

La Historia ya no se deja falciar.

Así todo el mundo ve que los clérigos cobran en España como industria y como Iglesia, que cobran dos veces; todos vemos que un mismo oficio tiene dos salarios, que un mismo funcionario recibe dos pagas por una función.

Este abuso intolerable es contra ley, contra justicia, contra equidad.

La ley prohíbe justa y equitativamente que se cobren dos recompensas por un trabajo, que se pague dos veces lo que no necesita ni aun merecer más que una paga.

El claro percibe en España, según cálculo prudente, trescientos sesenta y dos millones de pesetas de la familia española y cuarenta y dos millones del Tesoro. Y el pueblo vive en tinieblas y sin pan.

Una de las dos pagas está de sobra. Si paga el Estado, ¿por qué ha de pagar también la familia? ¿Y si la familia, ¿por qué el Estado?

Y si el Estado debe pagar a la clase sacerdotal, ¿por qué no paga a todas las clases sociales que son tan útiles y aún más que la eclesiástica?

Y si el Estado tuviese que dar un sueldo a todos como al clérigo, ¿cómo hallar pueblos que sostuvieran a ese Estado?

Dicen que la religión católica es de amor, de caridad y pobreza, y el clero católico tiene su fuero privilegiado y cobra dos veces con exceso por lo que llama su labor.

Esta explotación de la Iglesia pudo coonestarse en otras épocas; pero no en nuestro tiempo.

Existió una época en que dos emperadores romanos dieron a los clérigos las inmunidades y las regalías de los pontífices godos; una época en que la Iglesia fué la alcaide de la aristocracia de la ley y el privilegio, de la nobleza, de la signa hirviendo, de los señores, de los señores y señas, del gasolio, del muelle de la perna, del castillo y de la horca: una época en que el siervo sufrió dos feudalismos.

el eclesiástico y el civil, en la que hubo un convento señorial llamado castillo y un castillo eclesiástico llamado convento, en la que donó un fraile político llamado señor y un señor religioso llamado fraile; una época, en fin, en que la Iglesia, por vivir amistosamente con la barbarie de la Edad Media, obtuvo el diezmo, la primicia, el pingüe derecho de visita, la fundación de órdenes monásticas, la venta de indulgencias, el comercio de los oficios eclesiásticos, las tercias reales, los meses apostólicos, los jubileos, y coronando todos estos privilegios, por encima de todos ellos, colocó el ensangrentado derecho de investidura, que puso en las manos de la Iglesia la política de todos los pueblos, la suerte y el gobierno de Europa.

El famoso derecho de investidura tenía a su lado dos auxiliares formidables: el fanatismo y la excomunión.

Un rey no era rey si no le ungía el Papa: el Papa era el rey de los reyes. En aquella época de la Iglesia nació el derecho de los pontífices, nacían los emperadores; de los capones nacían las leyes; y obligado era que la ley protegiera el canon; el emperador apoyase al pontífice; que el rey se humillase ante el Papa, pues cuando existían dos tiranos, el más débil tiene que arrodillarse ante el más poderoso: así los emperadores tuvieron que ir a Canosa.

Claro: cuando los pueblos creen que Dios habla por boca del obispo, ¿quién se opone al mandato de Dios?

Pero mucho de eso ha pasado para no volver.

La Iglesia católica ha perdido el derecho de investidura, ha perdido lo que ella llama sus *derechos temporales* después de luchas cruentas que empaparon en sangre la Europa, y ha debido perder también las infames regalías e inmunidades que su disfruta y que constituyen una verdadera iniquidad.

Y si los clérigos, si la Iglesia se empeñan en continuar siendo el narcótico del pueblo para explotarlo mejor, no olviden que es muy posible un despertar brusco, y entonces la historia de los curas puede ser la historia de los frailes; que puede llegar un día en que se quemen las iglesias y los conventos como en otros se quemaron sólo éstos; que la cuestión que nos ocupa del presupuesto eclesiástico no lo sea de dogmas ni de tiras, de concilios ni de disciplinas, de cánones ni de hisopos; es cuestión de derecho y de igualdad; es cuestión de la gran demanda que contra todos los privilegios tiene entablada nuestro tiempo, el cual la resolverá en justicia.

Vea, pues, la Iglesia si podrá convenirle que un pueblo irritado, un pueblo escarificado diete su fallo, pronuncie una sentencia inapelable y la ejecute en la plaza pública a fin de salvar del contagio de la sífilis clerical que amenaza al alma española, corrompiendo el cuerpo nacional.

Silvio.

Digna despedida

El director de la banda francesa "Lira Biterroise" ha dirigido al Sr. Llagaria la siguiente carta, digna por todos conceptos de la hidalguía francesa:

«Excelentísimo señor Alcalde de Valencia. Muy señor mío: Antes de marcharnos de la hermosa ciudad de Valencia considero como un deber, en nombre de todos mis compañeros de la "Lira Biterroise", darle mis más expresivas gracias por el recibimiento de simpatía de que hemos sido objeto, rogándole sirva de intérprete de nuestro agradecimiento a toda la población.»

El fallo del Jurado concediéndonos el segundo premio es altamente justo. Nuestros competidores eran dignos de nosotros y nos honra el vencimiento en esa condición.

Habiendo recibido la pieza impuesta "Sigfrido" la víspera de nuestra salida de Beziers, con tres cortos ensayos no se podía esperar una ejecución perfecta de parte de nosotros mismos. Nuestro sólo deseo al aceptar el ejecutar, a pesar de todo, una obra tan difícil de Wagner, fué únicamente el satisfacer a la comisión de Música de esta Certamen y sin vanagloriarnos, así mucho menos creemos haber cumplido con el deber que nos imponía.

Encantados del viaje y abrigando la esperanza de que las circunstancias el año próximo permitirán a la ciudad

de Beziers de convenir a su vez un Certamen, al que invitaremos a la banda del regimiento del Rey y a la Municipal de ésta, y la "Lira Biterroise" tendrá mucha satisfacción en recibirlos con cordialidad.

Sírvase usted, señor Alcalde, aceptar la expresión de mi más atenta consideración.

Viva España! Viva Valencia!
Castellou de Beauchastels.

Valencia 30 de Mayo de 1905.

Sírvase expresar a los señores de la comisión cuanto tengo el honor de manifestarle.

LA FERIA

Ayer hubo también desfile, viéndose la Alameda tan concurrida de coches como en los anteriores días de toros.

El "confetti" tiróse a mancha llenas, y serpentina también se tiraron muchísimas, resultando el espectáculo tan sugestivo como en los demás desfiles.

El paseo de la FERIA estuvo por la noche llenísimo, siendo muy aplaudido el castillo de fuegos artificiales.

Programa para hoy

A las seis de la tarde gran Batalla de flores en el paseo de la feria.

A las nueve de la noche, bailes populares en la Alameda.

A la una de la madrugada gran trazo de 1.600 metros.

"L'Antigor"

Esta honorífica sociedad ha celebrado también este año y con mayor esplendor, si cabe, que en el anterior, sus juegos florales.

El viernes último se congregaron en sus salones multitud de hermosas mujeres, principal atractivo de esta fiesta, y a la hora anunciada dió comienzo el acto, al que no faltó detalle alguno.

Desde el alcalde—de pueblo, por supuesto—hasta los maceros con sus pesadas mazas, que bien pudieran servir para afirmar el adquinado, el alguacil, secretario "elegantón", como el solo, y banda municipal del pueblo (el duquesino de Tales), nada faltó en aquel Consistorio.

El escenario estaba, como es consiguiente, preparado *ad hoc*: el trono adornado de "florero"; la tribuna, que si no vimos mal, era una mesita de noche y un artístico foguero donde se quemaron las piezas; todo, todo revelaba el carácter típico de "L'Antigor" que forma a la cabeza de las sociedades humorísticas.

La "reina de la fiesta", una linda muchacha vestida de labradora, ocupó el trono, a cuyos lados daban guardia de honor dos "anchelots de cornias" y ante ella desfilaron los poetas premiados, recibiendo de manos de la soberana valiosos regalos, entre los que vimos: una *florero*, mitja *doisena* de *calsetines*, varias *raiteres*, y otros objetos de arte por el estilo, que los vates agradecieron en "todo su valor".

El presidente pronunció un hermoso discurso en valenciano, leyó el poeta premiado con la flor natural su poesía increpando a la reina y esposa a la vez, y los Sres. Cabrelles, Cidón y otros nos dieron a conocer su ingenio, prodigando en sus respectivos romances.

Una continuación, el mantenedor, nuestro compañero en la prensa D. Maximiliano Thous, leyó un extenso discurso enlatado a la sociedad "L'Antigor", y deduciendo acertadamente de nuestros juegos infantiles, las felices disposiciones que cada uno va mostrando para dedicarse después al ejercicio de su respectiva profesión.

Fué muy aplaudido.

El alcalde pronunció breves pero elocuentes frases, dando las gracias a los concurrentes por su asistencia al acto, y terminó éste a las doce de la noche, saliendo satisfechísimos cuantos tuvimos la fortuna de presenciarlo.

Nuestro aplauso a "L'Antigor" por sus iniciativas.

Función de honor

En el teatro de Apolo se verificó anteaño la función en honor de los concejales de Zaragoza y Teruel y de los periodistas de la capital aragonesa.

Los palcos habían sido adornados con mucho gusto por el director de pasos del Ayuntamiento Sr. Peris.

368

El médico de las locas

«¿Qué hermosa estás así! Si no me hubiera quedado no hubiera podido contemplar en este instante, el más feliz de mi vida!»
«¿Me amas?—Murmuró la joven.»
«Que si os amo! Sois la única esperanza de mi vida, mi vida misma. Sin vos ¿para qué quiero vivir?»

«Lo sé, lo comprendo; pero me gusta tanto oírlo decir... ¿Me amaréis siempre así?»
«Siempre, siempre...»
Paula cerró un momento los ojos para saborear la armonía de aquella voz querida.

Fabricio en aquel momento se apoderó de sus manos, y sonriente atánicamente entreabrió sus labios.
«¡He triunfado!—pensó el miserable. Un minuto más y otro crimen se unía a todos los suyos... Pero en aquel momento, en medio del silencio de la noche, una mano inesperada llamó con fuerza a la campanilla de la verja exterior.»

XXXVII

Aquella vibración inesperada hizo volver en sí a la huérfana. Abrió los ojos a la luz de la razón, y desprendiéndose bruscamente de las manos de Fabricio, corrió hacia la puerta y presó oído.

«¡Maldito importuno!—pensó Fabricio.— Cuando encontrar la ocasión perdida! Un segundo campanillazo, más violento que el primero, llegó hasta ellos, y la huérfana se lanzó a la ventana y creyó distinguir la forma de una mujer detrás de la verja.
«¿Quién?—preguntó con fuerza.»

369

«Soy yo, señorita.»
«¿Quién sois vos?»
«Magdalena, la criada de Mr. Vernier. Vengo de Autenil a traeros una carta urgente de mi señor.»

Fabricio sintió el órgano que en su pecho ocupaba el sitio del corazón contraerse ligeramente; Paula palideció y repuso:
«¿Una carta del doctor! ¿Qué puede haber ocurrido?»

Y corriendo del cuarto de Fabricio al suyo, gritó violentamente la campanilla para llamar a sus criadas, encendió una bujía, tomó una llave y se dirigió a abrir la verja.

«¿Juana ha muerto!—pensó Fabricio.— Esta es la noticia que trae esa maldita vieja con tanta prisa: podía haber tardado media hora más.»

La huérfana volvió a su cuarto con la carta en la mano y dijo a su camarera, mal despierta:
«¿Veis si Mr. Lecière no se ha recogido y rogado que venga.»

Un minuto después entraba Fabricio, exclamando:
«¿He oído llamar dos veces a hora bien extraña? ¿Ocurre algo de particular?»
«Una carta de Mr. Vernier, y os aguardaba para abrirla, porque su contenido interesa ciertamente a los dos.»

Paula rasgó el sobre y leyó en voz alta la carta que conocemos.
«Renunciemos a describir la expresión de Fabricio durante esta lectura que acuaba la mejoría de Juana y su próxima vuelta a la razón. A

372

«¡Dios mío!—exclamó Paula alarmada.— ¿Qué sucede? ¿Vais a anunciarme una desgracia?»

«Venid, señorita—dijo el médico con aire sombrío,—tenemos que hablar de asuntos muy graves.»
Dirigióse hacia el pabellón ocupado por Emma y por su madre, y entraron en el salón bajo.

«La joven, tan alegre y llena de esperanza hacia un momento, estaba ya dominada por cruel angustia.»
«En nombre del cielo, doctor—exclamó en cuanto se hubo cerrado la puerta,—sacadme de esta incertidumbre; ¿qué sucede?»

Jorge bajó la cabeza como hombre atarado de lo que va a decir.
«La huérfana preguntó:
«¿Nuestra carta mentía, ¿no es verdad?»
«¿Tenéis que comunicarme algo doloroso que no queráis confiar a la pluma? ¿Juana ha muerto!»
«No, no—replicó el joven vivamente.— Juana vive.»

«¿Me lo aseguráis?»
«Os lo juro.»
La joven respiró.
«Está fuera de peligro, según creemos; pero ha visto la muerte de cerca... ¿Han querido matarla!»
«¡Matarla!—Exclamó Paula asombrada.— ¿Si, señora.»

«¿Me asustáis!—Explicaos, por favor.»
«Me explicaré; pero preparaos, vais a recibir un golpe terrible.»
«¿Ya sabéis que no me acordaría fácilmente

375

«¡Dios mío!—exclamó Paula alarmada.— ¿Qué sucede? ¿Vais a anunciarme una desgracia?»

«Venid, señorita—dijo el médico con aire sombrío,—tenemos que hablar de asuntos muy graves.»
Dirigióse hacia el pabellón ocupado por Emma y por su madre, y entraron en el salón bajo.

«La joven, tan alegre y llena de esperanza hacia un momento, estaba ya dominada por cruel angustia.»
«En nombre del cielo, doctor—exclamó en cuanto se hubo cerrado la puerta,—sacadme de esta incertidumbre; ¿qué sucede?»

Jorge bajó la cabeza como hombre atarado de lo que va a decir.
«La huérfana preguntó:
«¿Nuestra carta mentía, ¿no es verdad?»
«¿Tenéis que comunicarme algo doloroso que no queráis confiar a la pluma? ¿Juana ha muerto!»
«No, no—replicó el joven vivamente.— Juana vive.»

«¿Me lo aseguráis?»
«Os lo juro.»
La joven respiró.
«Está fuera de peligro, según creemos; pero ha visto la muerte de cerca... ¿Han querido matarla!»
«¡Matarla!—Exclamó Paula asombrada.— ¿Si, señora.»

«¿Me asustáis!—Explicaos, por favor.»
«Me explicaré; pero preparaos, vais a recibir un golpe terrible.»
«¿Ya sabéis que no me acordaría fácilmente

Las localidades del coliseo se hallaban ocupadas por completo, siendo hermoso el golpe de vista que presentaba el teatro.

En los palcos destinados a los invitados tomaron asiento el Alcalde Sr. Liagaria, el conde de Zaragoza D. Vicente Galve, el de Teruel D. Luis Ubide, los periodistas zaragozanos Sres. Urbano, Valmaña y Martínez Boltrán, los Sres. Cuber y Boltrán (A.) y varios compañeros en la prensa.

Los artistas que forman la excelente compañía de variedades ejecutaron nuevos trabajos, siendo aplaudidísimos, especialmente la Imperial Russian Troupe, cuyos bailes gustan cada día más al público.

La rondalla que dirige Benito Alvarez llenó una buena parte de la función.

Los cantadores Benito Alvarez, Miguel Asso y José Cantó, los tres de Zaragoza, cantaron varias coplas alusivas al acto que fueron muy celebradas.

He aquí cinco de ellas, originales las tres primeras del Sr. Urbano y las otras del Sr. Thons (D. M.)

Las ilustres comisiones de Zaragoza y Teruel, me encargan que os saluden y que las gracias os dé.

Dice un chico de la prensa que hemos de hacer una boda; casando a Aragón tozudo con Valencia la graciosa.

A la prensa de Valencia la prensa de Zaragoza le da un abrazo de hermano con los versos de esta copla.

Tengo amor a este escenario pues de Zaragoza soy y Benilure ¡aquí dió el busto de Agustina de Aragón!

¿Cómo no ha de estar unida Zaragoza con Valencia si está estrechando los lazos la Asociación de la Prensa?

Cantáronse después dos jotas que bailaron con perfecto estilo María y Luciano Almaraz, de Albarracín, y María y Juan Antonio Villalba de Sarrión.

La velada transcurrió agradablemente, sirviendo de nuevo lazo de unión entre Aragón y Valencia.

LAS EMPRESAS DE RODRIGO BOTET

Con motivo del reciente viaje a Valencia de nuestro ilustre concludadano, dimos oportunamente a conocer a nuestros lectores los detalles sobre el servicio de vapores propios que establece "El Fomento Agrícola Nacional" con los principales puertos extranjeros y la forma con que queda montado el negocio de exportación de nuestros frutos en condiciones tales que creemos harán desaparecer los abusos escandalosos que hoy lo rodean y la aceptación unánime que la idea mereció por parte de los productores y exportadores que acudieron a la reunión.

Pero no terminas aquí la obra de Rodrigo Botet, pues según noticias con objeto de evitar al agricultor de las provincias de Almería, Alicante, Castellón y Valencia las usurarias explotaciones que tanto le equibran y empobrecen, parece va a crearse en "El Fomento Agrícola Naval" un Banco Agrícola que tenga por objeto facilitar al agricultor, bajo un interés módico, el capital necesario para la explotación de sus tierras.

También se van a constituir grandes depósitos de abonos adecuados para cada cultivo, de forma que con menos precio se obtenga la graduación necesaria, y plenamente garantizados por análisis previo.

Verdaderamente esto es el único camino eficaz y práctico para fomentar la riqueza de nuestra agricultura y el porvenir de nuestro escuálido agricultor, víctima de tantos abusos, y al que Rodrigo Botet dignificara, prestándole el necesario apoyo hasta ponerlo en condiciones de regular su accidentada vida.

Al frente de todas estas empresas figura D. José M.ª Rubert Rino, presidente de "El Fomento Agrícola Nacional", que es persona competente en asuntos comerciales, y con sobra de energía para llevar a la práctica los planes de la Compañía que preside el insigne Rodrigo Botet.

Todo hace esperar, pues, que "El Fomento Agrícola Nacional" al servicio del agricultor de esta región preste grandes servicios de los que tan necesitada está la clase productora menospreciada por la mayor parte de los capitalistas valencianos, quienes encuentran más cómodo cortar el cupón trimestralmente que arriesgar su fortuna en empresas agrícolas aunque la in-

cia a que sujetan sus millones siembre la miseria en nuestro fértil suelo.

¡Ojalá los planes de "El Fomento" se desanuviesan con la amplitud y fortuna apetecidos y el éxito más ligero corone los esfuerzos de su fundador.

Valencia le deberá eterno agradecimiento.

Noticias

Los jesuitas no descansan ni un momento en su campaña contra todos aquellos festejos que por su atractivo puedan ser causa de influencia de forasteros y por lo tanto fuente de ingresos para el comercio de Valencia.

Desde hace unos cuantos años que en las conversaciones particulares, en los centros que se titulan católicos, en ese antro de la alcaballería que se llama confesionario y desde el pulpito, tribuna, no del Espíritu Santo, sino de odios y venganzas, estrado desde el cual se predica a diario el exterminio de los que no creen en las mentiras convencionales de la religión, se pregona una guerra dura sin cuartel a la feria y a todos los festejos que en Valencia se organizan.

Estos días, en que si tuviesen vergüenza y amor a la ciudad que los tolera, los jesuitas no deberían hacer ninguna función religiosa que pudiera, aunque pocos, restar algunos ciudadanos a los festejos, se les ocurre a esos seres abyectos que ni tienen patria ni hogar, ni familia, dedicar un novenario a San Ignacio de Loyola, sujeto que en compañía de Santo Domingo de Guzmán hubiese ido a parar a los presidios mayores de África de vivir en nuestros tiempos.

Pero no es esto lo peor, sino que a pretexto de ese novenario, un padre ó lo que sea, de los que se titulan lumbreras en la Compañía, se dedica a despojar de lo lindo desde el pulpito contra la feria.

Ninguno de los festejos organizados por la Junta de Feria, ha escapado a su viperina lengua; todos son inventados por Lucifer para llevarse almas al averno.

Además, muchos de ellos, según el desengañado jesuita, los inventaron los gentiles, y el paganismo fué el encargado de difundirlos y acimularlos.

"¡Ahí tenéis la Batalla de Flores"—exclamaba antesyer el loyolano,—es una fiesta gentilicia, a la que no debéis y no podéis asistir.

El que de católico se precie, no debe ir a presenciar ese ni otros festejos. El corazón santo de Jesús sufrirá de ver a sus hermanos en Jesucristo entregados a esas fiestas del paganismo etc.

El mismo pater que tanto habla del infierno, de Satanás, del corazón de Jesús, de gentiles, etcétera, dedica muchas tardes a dar conferencias a señoras solas, y tales son las monstruosidades, las sinvergüencerías que les dice, que a no tratarse de históricas jamonas arreperitadas ó niñas perturbadas, saldrían más que de prisas de la Compañía, avergonzadas de haber tenido la debilidad de asistir a esas conferencias capaces de raborizar a las más refinadas y modernistas cocottes.

Si el sentido común no fuese ajeno a la beatería andante y trashumante, ni habrían loyolas, ni salesianos, ni otros bichejos molestos por el estilo y no ocurría que, tras de tolerar tanto parásito, tras de consentir que vivan a costa de los ciudadanos sin trabajar y de aguantar que acaparen negocios, fortunas y herencias, los loyolas, se entretuviesen en perjudicar a Valencia, en causar daños enormes a su comercio, desacreditando la feria, fiesta cultísima y admirada por propios y extraños.

El jesuitismo es una planta nociva, venenosa, que hay que destruir por el hierro y por el fuego, los dos elementos con que ellos querían destruir a los demás en tiempos de la inquisición.

Si siguen así, habrá necesidad de cazarlos en sus madrigueras, asistir a esos cultos, que no son otra cosa que actos de propaganda, y allí mismo, cuando en forma tan decorada se mienta, ó se insulte a los ciudadanos, ó se desacrediten, festejos ó se formulen anatemas, contra los que a ellos piensan asistir, replicarles con energía, arrojándoles de esa cátedra que llaman sagrada y que no es otra cosa que tribuna de odios y rencores, para que sepan que su misión está en el Evangelio y que sólo a él deben atenerse.

Dadquense en buen hora a pervertir a las jóvenes casaderas que asisten a sus conferencias para mujeres solas, ó en reclutar adeptos para el estetismo, ya que hay padres suficientemente malvados que se lo consienten, pero no se metan con la feria de Valencia, tabla salvadora de nuestro comercio en la estación estival.

Tan malos son, tan criminales los intentos de esa gatuza despreciable, que no va a tardar el día en que las fuerzas vivas de la nación han-

VICHY FUENTE HERON

de pedir a voz en cuello, no sólo la expulsión, sino el completo exterminio de la raza de los loyolas.

El telégrafo nos transmitió la noticia de haberse anulado las oposiciones a escuelas últimamente celebradas en Valencia. Claro está, como las de niños fueron las últimas y por añadidura éstas dieron motivo para que se celebrasen manifestaciones de protesta contra determinados individuos del tribunal, creímos lógicamente pensando, que el ministro se había decidido a hacer justicia aunque fuese por una sola vez.

Pero nos hemos equivocado; las oposiciones anuladas han sido las de escuelas de niñas y las que si no estamos mal informados están *subjudice*, en manos del juzgado.

De suerte que en las de niños, que tanto juego dieron, no ha pasado nada; todo en ellas ha sido correcto, a pesar de las protestas, de las manifestaciones y de la voz pública, que afirma que ha habido prevaricaciones, ventas y regalos de boda, que avergonzarían a las personas dignas.

De modo que está en pie la ilegalidad y el atropello, y al frente de las escuelas de niñas quienes deben la plaza al favoritismo, el parentesco ó el compadrazgo. ¡Así anda la enseñanza!

Ayer regresó a Barcelona el eminente concertista y celebrado compositor D. Enrique Granados.

Hoy marchará a Madrid el director de la banda de Ingenieros D. Hedefonso Urizar, que con el Sr. Granados y D. Emilio Serrano, formó el jurado del Certamen musical.

También regresará en el mismo tren la notabilísima banda del regimiento del Rey.

Llamamos la atención del arrendatario del impuesto sobre cédulas personales acerca de un abuso que comete su agente en las poblaciones marítimas.

Este señor, aparte su sueldo, se dedica a pedir cincuenta céntimos por cada una de las hojas del padrón que extiende.

Quien va a sacar sus cédulas con el padrón hecho encuentra toda clase de dificultades; en cambio aquellos que solicitan del agente les extiende la hoja, mediante los 50 centimitos son servidos con mil amores.

Este es abuso que no debe continuar, y por lo mismo pedimos por quien corresponda que se corrija, porque es muy vergonzoso.

Por omisión involuntaria, no hicimos constar en nuestra reseña de las carreras de bicicletas, efectuadas en la Alameda el día 27 del actual, el nombre de la Unión Ciclista Valenciana, alma de estos ejercicios, que siempre aporta sus iniciativas desinteresadamente.

Queda subsanado el olvido al mismo tiempo que felicitamos a la Unión Ciclista y a su digno presidente D. Antonio Roig Candela.

Las aguas de colonia y quina Royal, que expende la Perfumería y Droguería de "El Águila" son las mejores por su calidad y buen perfume.

En la calle de Peris y Valero se cometió anoche un robo consistente en varias prendas de ropa, siendo detenido como presunto autor del hecho por el guardia municipal 121, un individuo llamado Eduardo Abarca.

Trinquete de Pelayo.—Hoy a escalera y cuerda, desafío, Hilario y Chatet, contra Churret y Domingo. 15 céntimos.

El sábado verificóse en la escuela laica de Oreste que dirige D. Eduardo Guillar Clari, una velada para conmemorar la fecha en que, por las Cortes de 1837, se promulgó la ley que, con la supresión del estado religioso, declaró extinguidas cuantas órdenes monásticas existían en 29 de Julio.

Los alumnos Ricardo Jordán, Adolfo Sánchez, V. Soriano Doménech, Adolfo Tarín y Arturo Sánchez, leyeron trabajos escritos expresamente para el acto.

El Sr. Guillar pronunció un discurso, dedicando sentidas frases a la memoria de Mendizábal, terminando la velada con la lectura del Mensaje que envió a Madrid adhiriéndose al homenaje rendido al gran revolucionario.

Un niño llamado Angel Montesinos, de 11 años de edad, tuvo la desgracia de caer ayer en un montón de vidrio, produciéndose heridas graves en *af. vent. y partes del cuerpo*.

Se le asistió en la casa de Socorro de Sarrión.

En la calle de Orihuela, núm. 4, el muchacho de ocho años llamado Alfonso Gallego, tuvo la desgracia de caerse y se produjo varias heridas en *razo izquierdo*.

La Fabril Valenciana.—Véase el anuncio en la 4.ª plana.

a 25 CENTIMOS sin envase; cura el ESTOMAGO, facilita la digestión y abre el apetito. Indispensable a estómagos delicados, da un sabor más agradable al vino que el agua de seitz ó sífon. De venta: FARMACIAS Y DROGUERIAS.

PABELLON MAGICO

Situado en el Real de la Feria (Alameda) Presenta además un palomo y un gallo vivos, apacetrados. Sesiones desde las ocho de la noche; los festivos, empieza a las cuatro de la tarde. **VEDLO Y OS CONVENCEREIS**

Después de probar todos los engañosos remedios que se anuncian, es cuando más se agradece la eficacia radical del Digestivo Mojarrieta, cuya superioridad está universalmente confirmada.

Curaciones desesperadas en personas bien conocidas que lo tomaron durante tres meses, son las que lo han hecho glorioso, pero un solo estuche produce mejor efecto que una docena de frascos de cualquier otro remedio; porque además de ser el único verdadero curativo radical del estómago y del intestino, sin engorrosa acción calmante, es digestivo y purificador de los alimentos.

Se debe exigir que cada botella tenga grabado el nombre Digestivo Mojarrieta. Depósito general, en la droguería de los señores G. Contat y Ca, plaza del Mercado, 73, Valencia, y en las principales droguerías de Europa y América.

No hay duda que todo forastero que visite las presentes ferias, ha de proveerse de un elegante cinturón bueno, bonito y barato, en la calle de San Vicente, frente al reloj de San Gregorio.

Es increíble la baratura, siendo la clase como es inmejorable. Cinturones que antes costaban 7 pesetas, hoy los encontrará el público a 3/50.

Repetimos que no dejen los forasteros de visitar esta casa, seguros de que se han de llevar de Valencia un buen recuerdo de feria. No equivocarse: calle de San Vicente, frente al reloj de San Gregorio.

El doctor Esouder ha abierto su consulta de enfermedades nerviosas y mentales en la calle del Mar, núm. 28, pral.—Horas: toda la mañana.

URBERUAGA DE UBILLA.—Marquina (Vizcaya). Aguas azoadas. Especiales para las enfermedades del aparato respiratorio. Pídale memoria y guías. Se remiten gratis.

Si no quiere usted estar calvo, use el CEFIRO DE ORIENTE LILLO. El que es calvo ó lo sea el cabello es porque quiere. Véase el anuncio en cuarta plana.

Confirmando por la práctica.—Las dispepsias y dolor de estómago con anemia, la tísica del estómago, la neurastenia gástrica y la inapetencia, se curan con el "Elizir Estomacal de Saiz de Carlos".

CEMENTOS

catálans rápidos y lentos, los mejores que se conocen hasta el día; portland, cales hidráulicas, baldosas hidráulicas, etcétera, etc. Plaza Barcas, 14.

Movimiento obrero

TORNEROS EN HIERRO.—Se convoca a junta general extraordinaria que se celebrará en el local social el día 2 de Agosto, a las seis de la tarde para tratar asuntos de interés para la Sociedad. Se recomienda la más puntual asistencia.—El secretario, Joaquín Montañana.

ESPECTACULOS

TEATRO APOLO.—Gran compañía de Varietés.—Por sección: A las 9.

TEATRO PIZARRO.—Función popular.—Enseñanza libre.—El Morrozo.—La peseta enferma.—Fron trou.

SALON NOVEDADES.—Casados variados de ensaemestras, entre ellos "Los Gigantes y caballos de Zaragoza", en Valencia y "Gran corrida de toros".—Fiesta andaluza.—A las 8.

CINEMATOGRAFO DE LA PAZ.—Adición de gramófono.—Variado colección de vistas panorámicas y cuadros de cinematógrafo, entre ellos, "Carreras de caballos en Autiel (París)" y "Lo que se ve desde la Bastilla".—Todos los jueves regalo de liguetes a los niños que asistan a las sesiones de la tarde.

FECUNDIDAD

Aconsejamos a las SEÑORAS el uso del "Mágico-Parche Oriental y Gotas afrodisiáticas". El novenario por ciento que lo usan, consiguen ser MADRES en poco tiempo. Único punto de venta:

Gran farmacia Moderna, de J. Climent Paz, 15, VALENCIA.

Articulos para fotografia

J. Martin y Compañía Pintor Sorolla, 40 (frente al teatro Principal)

Casa de colores

¡Novedades musicales! Obras del maestro Giner. Entre el Jaque y el Turia, capricho rural para banda en papeles sueltos y guión, 4 pesetas.

LUIS TENA Almacén de música, pianos é instrumentos. SAN VICENTE, 99, VALENCIA

¿Queréis curar las fiebres palúdicas?

Usad el ESANOFELE. Noticias de la prensa médica. El nuevo periódico "Progreso Médico", revista de Higiene y Medicina, práctica, que se publica en Barcelona, refiere en un notable artículo titulado "La Medicina terapéutica", algunos de los juicios de los médicos y científicos importantes de varios países acerca del empleo del medicamento "Esanofele" en el tratamiento de las fiebres palúdicas, intermitentes, tercianas, cuartanas, etc.

El "Esanofele" preparado en la casa F. Bisleri, de Milán, ha sido experimentado con gran éxito en Italia, España, República Argentina, México, etc., y ha dado resultados lujerosos.

De él escribe entre otros, el doctor D. T. de Echevarría: "En un caso de paludismo inveterado he dado el "Esanofele" de Bisleri y cuando los medios clásicos no me habían dado resultado, con el preparado en cuestión obtuve la desaparición de una fiebre inveterada palúdica, sin que hasta la fecha haya vuelto a reaparecer" como acostumbra a hacerlo cada 15 ó 20 días en el individuo objeto de mi ensayo".—Puebla de Montalbán (Toledo), 3 de Noviembre de 1903.

Depósito general: D. ALFREDO ROLANDO, Barcelona, Brjaca San Miguel, 1.—Se encuentra de venta en todas las buenas farmacias.

Consultorio Grifol

Enfermedades secretas. HORAS DE CONSULTA: DE 10 de la mañana a 4 tarde. Santa Teresa, 21.

Vinicultores

Salifeno! Aclara los vinos y evita el agrio-dulce, conserva los vinos por débiles que sean, evita el agrio, les da brillantez, no les comunica olor ni sabor, no contiene nada extraño al vino, suprime el alcohol, y es de demás drogas.

VINOS A GRIOS

NEUTRALIZADOR BOFILL cura, defendiendo a su primitivo estado. Productos enológicos. R. Cantero, calle Pintor Sorolla, 17 (patio lado de la subasta). De venta: Dep. García San Antonio, Mercado, 7; Miguel García, Barcas, 4; J. Roig y Compañía, Balada San Francisco. Consultas y catálogos gratis.

Gran descubrimiento

de agua estomacal. Para el estómago y demás acideces. Milagrosamente se ha descubierto en Massamagrell, un agua de pozo abisíno, que contiene muchas materias minerales para el aparato digestivo, según análisis del doctor Peñet. Se reciben encargos: calle de Virues, 4, bajo.

66 Javier de Montepia

citando todas las probabilidades que ya tenía de vencer a la sociedad y a la ley.

Frantz y Rittner, Renato Jancelyny y Matilde no le estorbaban.

Juana iba a morir... Había muerto quizá, sin que los médicos vieran en su fin prematuro el resultado de un crimen.

Emms, si vivía, cosa dudosa, le costaría cien mil francos el día de su matrimonio; pero esta esplendidez no empobrecía al millonario, y Paula Baltus, deshonrada por él, quería cuanto antes ser su esposa olvidando sus sueños de venganza.

En cuanto a Claudio Marteau, estaba en el Havre, y cuando volviera tampoco sería ya temible.

Fabricio decía estas cosas y contempló con orgullo satánico lo ardo de la empresa a que había dado cima.

Paula volvió, y las horas pasaron como un rayo.

Las once y media sonaron cuando el joven se dijo que era preciso intentar el golpe decisivo.

—Querida Paula!—exclamó.—¿Queréis que entremos?

—¡Sí!

—Ya, vuestro peinador es demasiado ligero, el aire húmedo por la proximidad del río... Y la obligó a levantarse, pasando el brazo alrededor de su talle.

—Como queráis—balbuceó la joven, impresionada a pesar suyo,—debo acostumbrarme a obedeceros.

Y dirigiéndose lentamente hacia la casa con

El médico de las locas 371

ca un albornoz negro, completó su atavío con un sombrero, y salió diciendo:

—Hasta muy pronto. Sabéis que os espero.

Al pasar por el jardín levantó los ojos hacia la ventana de su cuarto.

Fabricio estaba allí todavía...

Cambiaron un último saludo, y Paula partió en su coche.

Por el camino hizo infinitas preguntas a Magdalena; pero la criada, como sabemos, tenía su consigna y no hizo más que apoyar lo que decía la carta.

Paula dejó de preguntar y mientras sus caballos trotaban hacia París, se decía:

—Juana se sonó... hablará... ¡Oh! hermana mía, serás vengada!

A las cinco de la mañana, los dos caballos ingleses se detuvieron delante de la casa de Salud.

La huérfana bajó del coche y atravesó rápidamente el jardín seguida de lejos por Magdalena, que podía apenas seguirla.

Jorge y el doctor Schütz, que habían pasado la noche en observación, al oír parar el coche se dijeron:

—Aquí está Paula.

Y los dos corrieron a su encuentro con el rostro sombrío, triste la mirada.

—Aquí estoy, doctor—dijo Paula.—No direis que no suendo pronto a vuestra llamada.

—Lo esperaba, y os doy gracias por ello.

—Pero, ¿qué tenéis? Vuestro rostro parece desmentir el contenido de vuestra llamada.

Jorge no contestó.

370

pesar del imperio que ejercía sobre sí mismo, temblaba como la hoja en el árbol y gruesas gotas de sudor surcaban su frente.

—¡Vuelve a la razón!—exclamó Paula.—Recuerda nombres... ¡Ah, entonces hablará! El doctor dice bien: ¡Dios ha hecho un milagro! Parto al instante.

—Partid...—dijo Fabricio con estupor.

—Sin duda... ¿No os que me llaman?

—No hay tren a estas horas.

—Nada importa: mis caballos me llevarán a Autenil en cuatro horas.

Y dirigiéndose a la camarera, añadió:

—Despertad a José, que enganche al punto a Jack y a Dik a la victoria.

Fabricio había tenido tiempo de reponerse; y exclamó:

—O, acompañaré.

—No, amigo mío, ¡imposible!

—¿Por qué?

—El doctor Vernier, al veros llegar conmigo, comprendería que es habéis quedado en mi casa...

—¿Qué importa?

—Importa mucho. Ahora que lo pienso mejor, comprendo que hemos sido muy imprudentes.

Y al decir esto, Paula se sonrojó algún tanto.

—Pero no partiré sola—añadió.—La socia na Magdalena volverá conmigo. Vos, amigo mío, quedaos aquí y mañana por la mañana vendré a Autenil, os espero.

Y Paula se puso sobre su misma bata blan-

370 Javier de Montepia

las manos enlazadas, llegaron al vestíbulo donde comenzaba la escalera.

—¡Allí, sobre esa mesa—dijo Paula—hay una botija; voy a encenderla.

—¿Para qué? No tal, los rayos de la luna penetran por las ventanas y nos alumbran; su luz pálida y misteriosa parece hecha para los enamorados. Venid.

Los dos jóvenes cubían la escalera; Fabricio sosteniendo a su compañera, abrazándola casi...

Al llegar al primer descansillo, Paula exclamó:

—Por aquí, a la derecha, está vuestro cuarto, al extremo de la galería. Buenar noches.

Los rayos de la luna penetraban por las ventanas, iluminando toda la galería. Fabricio quiso arrastrar a la joven; pero ésta tuvo el instinto del peligro y quiso desprenderse de sus brazos.

—Paula, querida Paula, os adoro—balbuceó Fabricio, con un acento débil como un suspiro.

—Yo también, bien lo sabéis.

—Pues bien, entrad, teng o tantas cosas que decir os aún...

—Entrar en ese cuarto que es el vuestro? No, jamás.

—¿Por qué? ¿No tenéis confianza en mí?

—¡Oh! sí, muchacha.

—Pues bien, venid.

Y sin conciencia suya, Paula se dejó arrastrar hacia un pequeño salón, donde Fabricio la hizo sentar en un diván que estaba la clara luz de la luna.

El médico de las locas 367

CERVEZA La Bohemia

De venta en todos los cales. Depositario: Vicente Vilana, San Martín, 5.

Publicaciones

La Casa editora de las "Obras completas de León Tolstoi" ha repartido el cuaderno catorce de esta magnífica publicación, que honra a los editores que la han con tan buena voluntad emprendido, como honra a España, pues fáltaba de veras en lengua española una edición honrada e íntegra de las obras del célebre escritor ruso, de quien mucho se ha publicado cierta mente entre nosotros, pero casi siempre truncando o mutilando sus mejores obras.

Teatros

Principal:
Con muy poca concurrencia, por la falta de anuncios, celebróse anoche el concierto a cargo de las dos bandas que han estado en el Certamen internacional.

La francesa de Bealtes interpretó acertadamente una fantasía de la ópera "Sigurd" de Rey, una Gavota ballet de Saint-Saens, y otra fantasía de "Djanire" del mismo compositor. Grandes aplausos premiaron la excelente labor de la "Lyre Biterroise".

En la segunda parte, al descenderse el telón y aparecer en correcta y bien estudiada formación la banda española del regimiento del Rey, el público la saludó aplaudiéndola con entusiasmo.

Su programa era la abertura solemne "1812" de Tchaikowsky, Peer Gint (2.ª suite) de Grieg y Kaiser Marcha, de Wagner.

La interpretación fué tan perfilada, tan pulcra, tan admirablemente matizada y de tan irreprensible afinación, que el auditorio ovacionó todos los números, homenaje que el inteligente director Sr. Borrás demostró agradecer con exquisita cortesía.

La notabilísima banda ejecutó además el lindo pasodoble con que hizo su presentación en la plaza de Toros y una "Marcha Indiana" que gustó mucho y que reprodujo las manifestaciones de entusiasmo.

Apolo:
Esta noche a las nueve y media, se celebrará en este teatro una grandiosa función, en la que tomarán parte todos los artistas de la compañía de Varietes, y en obsequio al público dará un concierto la laureada banda del regimiento del Rey que ha obtenido el primer premio en el Certamen internacional.

El espectáculo estará dividido en tres partes, de modo que solo se dará una sola función.

Pizarro:
"Fron-fou", es una revista que tiene la ventaja de agradar porque no se ve en ella grandes pretensiones, y al muchos cuadros naturalistas.

La interpretación, como de costumbre. La música, ídem.

De las decoraciones nos ponamos al igual que han hecho los revisores taurinos sobre los picadores en las corridas de feria.

Toros y Toreros

LA ULTIMA DE FERIA

LOS MANSOS DE AYER

La entrada fué casi un lleno, la mejor de todas las de Feria.

Mujeres hermosas no enjambre; en los palcos *el delirio*; en los tendidos *el disloque*, y en las barreras, ¡camaral en las barreras más vale no mentarlo, porque también ayer como en anteriores días, tuvimos por vecina a la *gachá de marras*, que nos ha llevado a maltraer, y con motivo, a todos los chicos de la Prensa.

Los abonados a los tendidos de sol, protestando contra Febo, porque al aparecer en el ruedo el segundo de la tarde, escondió a su cara, avergonzado de que sus rayos encerrasen menos calorías que los emanados de las negras pupilas de algunas de las protectoras de la llamada fiesta nacional.

En fin, paciencia y a escribir. No hay más remedio que dejar a un lado caras, esbeltices y hermosuras, para dar cuenta a los lectores de lo que Minuto, Conejo, Vicente Pastor y Valenciano hicieron con los ocho bichos que envió D. Carlos Conradi para la última de Feria.

Los toros de Conradi fueron unos bichos sin respeto, pequeños y de escaso poder en su mayoría.

De bravura poco hay que hablar, fueron unos mansos perdidos, alguno de los cuales buscaba la salida para la dehesa, y que se libraron de que se les tostase el morrillo, como merecían, fué porque el peonaje estuvo toda la tarde espando la salida a los toros ó echándose encima de los piqueros.

Además, estos simularon en cuatro ó cinco de los Conradi, la suerte de picar y así pasaron.

El público anduvo injusto en el último de la tarde al exigir que fuera retirado al corral después de haber recibido cuatro picotazos, y la presidencia hizo mal en acceder, ya que con ello se sienta un funesto precedente.

En lugar de "Nebino", que así se llamaba el de Conradi, se lidió "Tintorero", toro retirado de Flores, que estaba en la plaza de Toros hace muchas corridas y con el que se habían confiado los pastores y algunos de los que a diario visitan los corrales de la plaza. El público no se tragó a "Tintorero", de menos bravura que el que sustituyó.

vechando bueno, una estocada delantera por pendular y atravesada y otra baja, saliendo atropellado de la suerte. Finiquitó al bicho al segundo intento de descabello.

La faena que hizo con un segundo comenzó con un pase ceñido estando sentado en el estribo, junto al 3, y siguió empujando al toro con la muleta, aunque sin parar lo suficiente, librándose con vista de varios achuchones, acabando con él de un ablatio sin estar el toro en suerte y saliendo de la misma arena iniciado el viaje.

Después de seis intentos de descabello, acertó el diestro.

En uno de los derrotes del bicho saltó al tendido el estoque, sin que afortunadamente causase daño alguno.

CONEJO.—Muy bien por Antonio. Toró con liateza y estuvo muy oportuno en quites. En el par de banderillas prendido al séptimo buey, como se hallaba muy fatigado, cayó delante mismo de la cara del toro recibiendo en la pierna izquierda un varetazo que debió causar gran molestia, puesto que no salió ya de entre barreras.

El par de banderillas resultó bueno, aplaudiéndolo el público.

En la muerte de un primero estuvo tranquilo, pasándolo de cerca y con inteligencia para levantarle la cabeza que la tenía por los suelos.

A toro parado metió media estocada que resultó un poquito atravesada. Sacó el estoque, y a pulso descabeló al primer intento. El toro aún se hallaba muy entero.

(Ovación larga y merecidísima).

A su segundo lo comenzó a pasar bien haciéndose luego la faena pesada por efecto de estar el toro muy inquieto.

Puesto el toro en condiciones de recibir un sopapo largó el Conejo, dejando medio estoque en su sitio previa entrada y salida con arreglo a los cánones taurinos. (Prolongada ovación).

VICENTE PASTOR.—Este muchacho que tanto jaleo armó como novillero cuando se apellidaba Chico de la Blusa está completamente cambiado, parece ser que al aristocratizarse llamándose Vicente Pastor, sin mote, ha perdido lo que antes tenía, el valor.

Ayer tarde no le vimos ni una sola vez abrirse de espote para lancear un toro, en quites no hizo nada de particular y con los palos salió del paso.

A su primero que no se traía nada, absolutamente nada, aunque otra cosa creyese D. Vicente Pastor y su padrino el marqués, lo trató alargando la mano, sin levantar los brazos y corriendo más con los pies que un automóvil.

Además estuvo dejando intervenir al peonaje, cuando él era el único que tenía obligación como matador de hacerlo, porque si no ¿para qué sirve el trapo rojo?

Si el ex Chico de la Blusa hubiera llevado casaca en las piernas, la música se hubiese oído desde su pueblo natal; tal era el baile que ante "Bismirado" ejecutó.

El bicho acabó por achuchar de puro aburrido, pues por estarlo estaba tanto como el público, ya que Vicente Pastor no tenía prisa alguna de entenderse con su enemigo. Sólo al recibir el primer aviso se acordó de que había de finiquitarle, entró junto a las tablas del 1, en sitio que no tenía salida y dejó una estocada que resultó buena y de la que fue el bicho.

Vicente Pastor, al huir de uno de los achuchones, cayó al suelo, sin que por fortuna le viese el toro.

En su segundo ocurrió lo propio, vióse continuamente achuchado, no dió pase alguno que pudiese calificarse de mediano, pues el diestro lo confía todo a las piernas, pasó con una escama injustificada y cuando entró a matar lo hizo desviándose antes de emprender el viaje. Mató a su contrario de una atravesada, descabellando al segundo intento.

VALENCIANO.—Que no pueda estarse con el ánimo tranquilo cuando algunos de nuestros paisanos se hallan en el circo!

Son valientes, tanto que llegan a la temeridad.

Dos veces entró a matar ayer Valenciano y en ambas resultó tropicado y con vistas a una cogida.

¿Es que vamos a por una coronada, Pepe? Si es eso, no hay que alabar la pretensión, pues el torero no debe ir por ellas, sino a esquivarlas.

¿Que hay público que eso lo aplaude? Lo sabemos, pero aunque la valentía es la primera de las condiciones que debe reunir un torero, también es cierto que la suerte suprema está sujeta a reglas, y a ellas hay que atenerse en el momento de la reunión.

traja de Inges en caso de enfermedad ó contra tiempo de alguno de los contratados
Terminadas las de feria, cerrada la plaza hasta último de Septiembre ó Octubre, pacen a situación de reserva

LOS DOS MALETAS. NUESTROS CORRESPONSALES

Desde Denia

Los elementos avanzados de este distrito hallábase decididos a empezar una ecérgica y decisiva campaña contra el partido reaccionario que acudilla el cacique Torres Orduña; el elemento obrero, conocedor ya de los ruines procedimientos que para la lucha emplea ese partido carlo conservador, gortastandarte de todo lo caduco; conocedor ya de la mala administración y de la inmundicia que reina en este distrito desde que lograron el poder, hallábase resuelto, en la próxima lucha electoral, a demostrar que quiere ser representado por hombres que reúnan las condiciones necesarias para poder defender los intereses de este desgraciado distrito, y no por hombres que sólo aprovechan para repartir un puñado de pesetas entre la clase necesitada la víspera de las elecciones para remolarse después con creces de ellas y con dinero del pueblo.

Es necesario que sepa el cacique Torres que al obrero solo una vez se le engaña; hoy el trabajador honrado desprecia a los caciquillos de campanario, le repugna su dinero, porque desea antes que todo la prosperidad de su patria chica, cosa que jamás conseguirá teniendo por representante a un reaccionario.

Los círculos políticos se ven muy animados; se hacen muchos comentarios respecto a las próximas elecciones de diputados a Cortes, que prometen ser reñidísimas.

El partido liberal democrático ha elegido candidato al conocido publicista D. Luis de Armiñán.

La compañía que actúa en el Teatro Circo y que con tanto acierto dirigen los señores Rodrigo y Lozano, ha representado últimamente con gran éxito "La divina", "La casita blanca", "El barbero de Sevilla" y estreno de "Cambios naturales", cuyo desempeño fué magistral, sobresaliendo el aplaudido actor cómico Manolito Busó, que tuvo que presentarse varias veces al palco escénico entre atronadores aplausos.

La notable y distinguida tiple señorita Bori, ha obtenido un éxito grandísimo en cuantas obras ha tomado parte.

En "El barbero de Sevilla" obtuvo un verdadero éxito la tiple señorita Luciano: el público la ovacionó continuamente.

La interpretación de "La casita blanca" fué buena, distinguiéndose la aplaudida tiple señora León.

La prestigiosa y notable artista señorita Nacher es también muy aplaudida.

Con estos aplaudidos artistas han compartido los aplausos del público, por lo esmerado de su labor artística, la señora Mayor y los señores Navarro, Montañana, Rodrigo y Garrigós.

El corresponsal.
Denia 29 de Julio de 1905.

Edicto

Don Juan Mora Guzmán de Arellano, Abogado, Juez municipal representando el de primera instancia del partido de Torrente.

Hago saber: Que en diligencias sobre declaración de herederos abintestato de Dolores Gradoli y Raga, natural y vecina que fué de Catarroja, fallecida en dicha población en doce de Marzo último, he acordado llamar a cuantos se crean con igual ó mejor derecho que sus hermanos Agustín, Miguel, Francisco, José María, María Rosa y Luisa Gradoli Raga y Francisco Royo Aguilar, viudo de la causante, para que en el término de treinta días, a contar desde esta fecha, acudan ante este Juzgado a reclamarlo, pues en otro caso los parará el perjuicio que haya lugar en derecho.

Dado en Torrente a catorce de Julio de mil novecientos cinco.—Juan Mora.—El actuario, Silverio Ribelles.

Proyectos de guerra

El general Weyler regresará el miércoles próximo.

El presupuesto de un departamento no presentará grandes novedades.

Las que presentará separadas refiérense a adquisición de material de artillería moderno y a las defensas de las islas Baleares.

Los créditos necesarios para ello los escalará en tres ó cuatro anualidades.

Creo el ministro de la Guerra que no abordando ambas cuestiones contraría una grave responsabilidad.

Los proyectos los presentará al Congreso el primer día que se constituyan las Cortes.

Ha declarado el general Weyler que suprimirá los terceros batallones y modificará la inspección de industrias militares.

El ministro ha dicho que precisa dictar bien las obras de construcción de ingeniería.

EL NON-PLUS-ULTRA 4, Paz, 4

TRAJE a medida en LANILLAS alta novedad, de 35 a 80 pesetas.
TRAJE a medida en ESTAMBRES, dibujos nuevos, de 45 a 100 pesetas.
ROPAS HECHAS (TRAJES LANILLA, buena confección, de 18 a 35 peseta para Caballeros (TRAJES DRILL, colores novedad, de 14, 20 a 30 pesetas AMERICANAS SEMI-SEDA CRUDA a 25 pesetas.

Calle de la Paz, 4, sastrería

Las reformas que ahora se le hacen son un lenitivo.
Ha dicho que a pesar de sus ideas individualistas y librecambistas reconoce que los tiempos han cambiado y precisa someterse a las exigencias y acomodarse a las circunstancias.

Por último, ha dicho el Sr. Echegaray que tratará todos los asuntos con imparcialidad en las Cortes, en las que solo hablará de cuestiones de Hacienda, defendiendo los presupuestos, persiguiendo el desarrollo de la nación.

Descubrimiento
Paris.—Dicen de Berlín que el doctor Axman profesor de aquella Universidad, ha encontrado el medio de transmitir ciertas propiedades del radium a una materia que llama "Radioforo", que podrá fabricarse y venderse en económicas condiciones, permitiendo así la vulgarización de las propiedades medicinales del radium.

La cuestión Marroquí
Comunican de Tángor que Mr. Tatenav, representante de Alemania, ha indicado al gobierno marroquí que aquella nación pone como condición previa para asistir a la conferencia, que le sea comunicado antes el programa de Francia, Inglaterra y España.

Créase que el sistema de votación en la conferencia presentará dificultades, puesto que es probable que ciertas potencias propongan votaciones por mayoría, mientras Alemania, de acuerdo con Francia, pedirá que las decisiones se tomen por unanimidad, incluyendo los votos de los marroquíes.

Aprovechando
Londres.—Dice un periódico de Nueva York que China presentará a los negociantes de la paz una reclamación de 25 millones de libras esterlinas en concepto de indemnización por destrozos causados en la Mandchuria por los beligerantes.

Inglaterra y Alemania
Berlín.—La visita de la escuadra inglesa al mar Báltico ha despertado expectación en Alemania.

El periódico conservador Reichsbote dice que Inglaterra pasea su escuadra por el Báltico donde no posee intereses ni territorios.

Emite la teoría de que el Báltico, aunque abierto al comercio, debió cerrarse a las escuadras de guerra extranjeras.

El corresponsal del Standard en Berlín, pretende que en la entrevista entre Guillermo II y el zar, se trató especialmente de cerrar el Báltico a los buques de guerra extranjeros.

El Kaiser había tratado ya esta cuestión con el rey de Suecia, y dícese que la tratará también con el de Dinamarca.

El periódico inglés Morning Post, respondiendo a los ataques de varios diarios alemanes por la próxima visita de la escuadra británica al Báltico, pregunta si esos periódicos representan a la verdadera opinión alemana, añadiendo que si Alemania desea la guerra, por los ingleses cuante antes mejor.

En los círculos oficiosos de Berlín se califica de pura fantasía el proyecto de cerrar el Báltico a las escuadras extranjeras.

Obstruccionismo
Roma.—Los socialistas han iniciado el obstruccionismo contra el proyecto de liquidación de las sociedades ferroviarias.

Han presentado a la presidencia de la Cámara doscientas órdenes del día y multitud de enmiendas, confiando que el gobierno, ante tan seria resistencia, retirará el proyecto.

Regreso
Ha regresado el Sr. Canalejas.

Celebró una extensa conferencia con el señor García Prieto.

Mitín anarquista
En el teatro Barbieri se ha celebrado el anunciado mitín anarquista.

Pronunciáronse varios discursos protestando de la detención del compañero Leira.

Recordáronse los hechos de Montjuich y Alesá del Valle.

Un orador que protestó de los procedimientos judiciales fué llamado al orden por el delegado del gobernador.

Los asistentes al mitín disolvieronse tranquilamente y ordenadamente.

Asamblea ferroviaria
Las ponencias nombradas en la Asamblea ferroviaria continúan celebrando sesiones.

Según parece, los representantes de las empresas accederán a verificar la rebaja de las tarifas.

Toros
Con una tarde tormentosa y mucha gente en la plaza, se ha celebrado la novillada.

El ganado de Estéban Hernández era de libras, con mucha madera en el testuz, aunque bueyes.

El cuarto bicho fué foguado. Regaterín, mal con la capa y la muleta, y mediano con el estoque.

Viaje de Miss Roosevelt
Paris.—El ministro Taft y miss Roosevelt han marchado de Tokio a Kioto.

La población en masa acudió a saludar a la esposa del presidente de los Estados Unidos.

Mitín republicano
Barcelona.—En el teatro Condal (antes Ocafr) se ha celebrado un mitín de Unión Republicana.

La convocatoria, firmada por el Sr. Lerroix, así dice:

"Es condición de vida para los partidos que pretenden representar las aspiraciones del pueblo y que se consagran a la defensa de sus intereses, hacer política en la plaza pública y vivir con el pueblo en continua comunicación.

"Necesitamos hablar para dar cuenta de nuestro cometido en la Asamblea nacional que acaba de celebrarse.

"Y en las presentes circunstancias conviene que los poderes públicos nos vean vivir en actos que se revelen nuestra fuerza y nuestra disciplina.

"Vamos, pues, a realizar un acto de presencia, como si pasáramos una revista en vísperas de la batalla.

"Sobre los grandes deberes que el partido republicano ha de cumplir en Barcelona, pasa este acto que nos obliga en primer término: la conducta y el acierto de los republicanos españoles, depende de nosotros.

"Comencemos a cumplir nuestro deber. "Salud, Revolución y República.

"En nombre del partido, A. Lerroix."

El acto ha estado hermosísimo. Han pronunciado hermosos discursos dos diputados provinciales y dos concejales.

Resumió el Sr. Lerroix, que presidía el mitín.

Los oradores fueron aplaudidísimos. El acto ha despertado gran entusiasmo.

El viaje del zar
Londres.—El corresponsal de "The Times" dice que la zarina, acompañada de sus hijos, halláase en una isla, y que el zar hizo la travesía por el Báltico con el objeto de verla.

Más toros
Alicante.—La plaza, que estaba adornada, se ha visto llena.

Los Carreros han resultado buenos. Fuentes bien en dos y superior en la muerte de un tercer bicho, siendo ovacionado.

Cocherito de Bilbao bien en dos y regular en uno.

Fueron esplendísimos espando y banderilleando. Blanca Matrás, que salió a recoger la llave, fué ovacionada.

La crisis agraria
En Soris, Alicantina, Osma y Sevilla han descargado fuertes tormentas, arrasando las cosechas.

En Osma ha quedado destruido el almbrado.

Los vecinos de dicha población cierran las puertas de sus casas, temiendo que, valiéndose de la obscuridad, los obreros hambrientos las asalten.

En Sevilla agrávase la crisis. Los alcaldes de muchos pueblos piden fuerzas de la guardia civil al gobernador, temiendo desórdenes.

Córdoba.—Comunican de Villa del Río que los obreros hambrientos han ido en manifestación ante la casa ayuntamiento pidiendo pan y trabajo.

No se les ha auxiliado por carecer de fondos el municipio.

Identificación
Sevilla.—Ha sido identificado el cadáver que apareció en el término de Morón y que tenía la cabeza machacada.

Llamábase el muerto Francisco García. Este fué asesinado por dos paisanos para robarle 35 pesetas.

De la entrevista
San Petersburgo.—Dícese que en la entrevista que celebraron los emperadores Nicolás y Guillermo, este último propuso la neutralización del Báltico y los estrechos.

Final de un Congreso
Palma.—Ha terminado sus tareas el Congreso odontológico.

Los congresistas embarcaron en un vapor a recorrer la isla y después marcharán a Barcelona.

La agitación rusa
Paris.—Noticias de San Petersburgo dicen que de Wladkaukas se ha enviado un batallón de obreros militares de caminos de hierro, que han sido enviados a Tiflis para restablecer el servicio de trenes paralizado a consecuencia de la huelga de los obreros.

Según un despacho de Londres, los obreros de la estación de Bostoff trataron de detener un tren y asegurar el depósito de mercancías, pero la tropa lo impidió, haciendo varias descargas, de las que resultaron bastantes heridos.

En Vilner la policía seencstró 800 paquetes que contenían más de 80 000 ejemplares de proclamas revolucionarias.

LLORCA.

HOY
Toro corrido
de CONRADI

Se vende en la acreditada carnicería de Andrés Alfaro, Entenza, 41, entrando por la de Pascual y Genís.

Grasa Caballo
para suavizar el calzado y correaes
Pastillas para limpiar el calzado de lona

PUNTO DE VENTA
AL POR MAYOR Y AL DETALL
Sangre, 17, Kiosco de periódicos
Frente a la Casa Ayuntamiento.

